

Scheerui Ujsdg  
1915.

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár:**  
Helyben félévre 3 K, negyedévre 2 K — 4  
Vidéken félévre 4 K, negyedévre 3 K 50 L

**Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-es emelet  
(Debreceni Elő Takarékpénztár-épület.)

## Az orosz seregek újabb vereségei. Pelagosa szigetéről elvonultak az olaszok.

Az orosz seregek üldözése tovább tart az egész vonalon. Az oroszok kétségbeesett utóvédharcokban igyekeznek feltartóztatni az üldöző német és magyar seregeket, azonban minden állásukból kivérik őket.

Eichon tábornok Kovnótól keletre és délre üzi maga előtt az oroszokat Vilna és Olyta-Grodno irányában. Gallwitz tábornok a Narewtól délre a Bjalistok-brestlitovsk vasutvonalat kerítette hatalmába és azon túl üldözi a menekülő oroszokat. Hogy milyen sikerrel mutatja az, hogy az utolsó napon is 13 tisztet és 3350 embert fogott el. Lipót bajor herceg seregei rohammal verték ki Brestlitovsk alatt az oroszokat megerősített állásaikból és háromezernél több foglyot ejtettek. Kövess tábornok és József Ferdinánd főherceg seregei is hasonló sikerrel operáltak Brestlitovsk körül, ahol a körülzárt gyűrű napról-napra szűkebbre szorult.

Az olasz harctéren az ellenség folytatja sikertelen támadásait, melyek csak vesztésglisztját szaporítják. Az Adrián a nagy garral elfoglalt Pelagosa dalmát szigetét 40 napi birtoklás után az olaszok önként feladták, pedig flottabázisul akarták fölhasználni és e célra ott be is rendezkedtek. Itt a „Nereide” olasz tengeralattjárót megsemmisítették. A nagy reklámdobbal hirdetett „hódítás” szappanbuboréka így pattant szét 40 nap múlva.

Háborus híreink a következők:

### Höfer jelentése.

**Előnyomulás Brestlitovsk felé.**

**Budapest, aug. 22. (Orosz hadszíntér.)** Kövess tábornok csapatai az ellenséget ismét kiverték több állásból és a Brestlitovskból Bielskbe vezető vasutvonalon túl üzték vissza. József Ferdinánd főherceg hadserege ismét megújuló harcokban Wisokoltovsknál tért nyert. Itt, valamint Brestlitovsktól nyugatra és Vlodavától keletre az ellenség a szövetségesek előnyomulásával szemben heves ellenállást fejt ki. Vladimir Volinskij és Csernovitz közt a helyzet változatlan.

**(Olasz hadszíntér.)** A doberdói Karstfensík ellen tegnap élénk, ellenséges tü-zérharc folyt. Egy Monte dei sei Busi ellen intézett bersaglieri támadás, közel állásunk előtt tűzünkben összeomlott. A fensík északnyugati része ellen az olaszok széles arcvonalon támadtak, azonban részint az ember ember ellen való küzde-

lemben visszavetették, részint tüzérségi tűzünkkel megállítottuk őket. Délután az ellenség tábori és nehéz ágyúkkal állása-inkon keresztül bombázta Görz városnak egyes részeit. Az ellenségnek egy megújított előretörése Selztől északra fekvő állásaink ellen és egy éjjeli támadása az Isonzó-híd ellen, Tolmeintől nyugatra, — súlyos veszteséggel mellett — megüszült. Krn vidékén a Flitsch területen és a karinthiai határon két olasz zászlóalj 20 órai tüzérségi előkészítés után megtámadta Tresassitól keletre a hegyi átjárókat, de visszavertük őket. Háromszáz halottat és igen sok sebesültet veszítettek. Foigaria, Lavarona és Tonale csoporton levő erőd-műveink ellen irányzott tüzérségi váltakozó erővel folyik tovább. Höfer, altábornagy.

### Pelagosa kiürítése.

**Az olaszok csúfos kudarca.**

**Budapest, aug. 22.** Folyó hó 21-én reggel egy felderítésünk folyamán megállapítottuk, hogy Pelagosa szigetét az olaszok teljesen kiürítették, az összes épületeket és védelmi műveket elpusztították. A szigetet, ahol csak a világító torony öreinek családjai laktak, az olaszok július 11-ére virradó éjjel meghódították, azután radioállomással és védelmi művekkel szerelték föl. Egy tengeralattjáró is állomásozott ott. Reptőlünk portyázása és flottillánknak alapos ágyutúze az ellenségnek úgy emberben, mint anyagban súlyos veszteségeket okozott, a „Nereide” tengeralattjárót pedig megsemmisítettük. Ez úgy látszik, végül arra a belátásra vezetett, hogy ezen szigetcské stratégiai és taktikai szempontból nem oly értékes, — ahogy annak meghódítása alkalmával el akarták hitetni. A flottaparancsnokság. (Hivatalos.)

### József főherceg és a magyarok.

**Berlin, aug. 22.** A Berliner Tagblatt haditudósítója beszélgetést folytatott József főherceggel, a 7. hadtest parancsnokával. A főherceg nyomban a kárpáti harcokra tért át s ezeket mondotta:

Egy borzalmas temető lett a Kárpátokból. Mindenesetre a legrettegetesebb harcok itt folytak le, amelyeknek nincs párja a haditörténelemben. Az orosz tulle-erőnek a leküzdése nagyon sok vérünkbe került. Elég dicsérrel igazán nem adózhatom az én derék magyarjaimnak. Tul-

vagyunk már ezeken a harcokon, amiket honvédsapataink önfeláldozó hősiességének köszönhetünk. E harcosok odaadó hazaszeretete a legszebb fejezete ennek a háborúnak. A német csapattisztek is csodálkozva látták s tapasztalták a mi csapatainknak a legnehezebb feladatok megoldásánál megnyilvánuló bátorságát, a melyre nem tudtak elég elismerő szavakat találni. Senki se hitte volna közülök, hogy a végtelen puszták fia, — kik szerintök csak vakondtúrásokat ismertek, — mint az ördögök, úgy rohamozták rendíthetetlen kitartással a legmagasabb hegyeket. Egyáltalában a magyar katonák az első pillanattól kezdve a legtüzesebb harckedvvel verekedtek. Hitt a végleges győzelemben és nem hagyta magát a balszerencsétől befolyásolni. Vitéz a harc alatt és jó lelki harc után. Ekkor megoszja kenyérét az oroszokkal is, mivel előbb puskatussal viaskodott. Feltétlenül szükséges, hogy a háboru befejezése után az Amerikába kivándorolt magyarok visszatérjenek és részükre kedvezőbb megélhetési feltételeket biztosítsanak.

Ezután a főherceg az olaszokról beszélt.

— Jó, hogy ezek jöttek. Ezekkel is le fogunk számolni most már. Ez olyan igaz, mint ahogy én itt állok. A mi embereink erősek és megbízhatók, mint a hegyek, a melyek a mi monarchiánkat védik. Itt nem jön egy szövetségtörő sem át!

A haditudósító a főherceg és kíséretével egy tüzérségi harcot nézett meg, a mit a főherceg maga vezényelt. A főherceg a katonái között állva, ezeket mondotta:

— Az én helyem ott van, ahol a katonáim vannak. És ezen elvemtől nem állok el. Ezeknek is egy az életük és azt is feláldozzák. Így kell nekem is cselekednem. Nekem részem van az ő sikerükben, ki kell vennem a részemet a veszélyekből is.

### Mennyi foglyot vesztek augusztusban az oroszok?

**Budapest, aug. 22.** A hivatalos jelentésekből megállapítható, hogy augusztus hónapnak 20 napján 210.000 foglyot vesztek az oroszok, 50.000 híján május óta egy milliót.

### Orosz kudarc.

**Csernovitz, aug. 22.** Az oroszok a Dnyeszter-fronton támadásokat kíséreltek meg kiválóan megerősített állása-ink ellen, de még drótakadályainkig sem jutottak, már is véresen visszavertük őket. Az elfogott orosz katonák azt vallják, hogy előttük eltitkolták a lengyelországi várak elestét.

## Orosz-szerb egyezés.

Athén, aug. 22. Szerbia s Oroszország között megegyezés létesült, hogy Albánia önálló fejedelemség lesz olasz fennhatóság alatt, Szerbia pedig Dalmáciából kap kárpótlást a háború után.

## Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, aug. 22. (Nyugati hadszíntér.) A helyzet változatlan.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege jelentősen előretört a Liegnitz-tábornok hadserege Kovnótól keletre és délre tovább haladt előre. A Suwinty tótól északra egy állás rohammal való elfoglalása alkalmával 750 orosz esett fogságba. A Tykocintól keletre lefolyt harcokban ejtett orosz foglyok száma több, mint 1100 főre emelkedett.

Gallwitz tábornok hadserege a Narew folyótól délre a Bialistok-brestlitovsk vasútvonalon keresztül tovább hatolt előre. Az utolsó napon 13 tisztet és több mint 3350 főnyi legénységet szállítottak fogságba.

Lipót bajor herceg hadserege győzelmes harcok között tegnap átért a Knescele-Wisoko-litovsk vasútvonalon. az újból védekező ellenséget a német csapatok ma reggel kivetették állásaikból. — Több, mint 3000 foglyot ejtettek és nagyszámú géppuskát zsákmányoltak.

Mackensen tábornagy hadseregcsoportha jelentősen előretört a Krsna alsó folyásánál előre haladnak. Breslitovsk délnyugati arcvonala előtt nincs ujság. Piscánál és attól északnyugatra (Vlodovától északkeletre) a harcok tovább tartanak.

## Miért nem beszélt Viviani?

Genf, aug. 22. Nem csupán a lesújtó pétervári hírek hatása alatt álló kamara hangulata készítette Vivianit arra, hogy expozéját — a bel- és külpolitikai helyzetéről — a jövő csütörtökre halassza. Az a mély benyomás, a melyet a német kancellár beszéde az összes semleges államokban — úgy itten, mint az oceánon túl — keltett, arra az elhatározásra készítette Vivianit, hogy megvárja az angol követ nyilatkozatát. (Isvolszky már nem számít többé!), amelyben kibontakozik az Entente cordiale jövő programja. Csütörtökre várja Viviani a balkáni helyzet tisztázódását is.

De Delcasse? Ő jelenleg nem akar a kamara tribünjein megjelenni. Tegnap csak egy pillanatig volt a teremben látható. Millerand az egyedüli miniszter, aki tegnap beszélt. Ez is adós maradt a várva-várt, a dolgok fölényével. Hogy vajjon Kitchener legújabb front-látogatása valami újabb haditervvvel van-e összefüggésben, amely az eddigi helyzetet megváltoztatja? Ezek után Millerand beszéde semmi esetre se volt olyan, mely egy hadügyminiszterhez illett, hanem egy enyhítő körülményekre apelláló ügyvédnek a szónoklatához hasonlított. Poincarre az est folyamán több volt miniszterelnököt fogadott Clemenceau kivételével. A miniszterválság kérdésének eldőlte a radikálisok tanácskozásától függ.

## Jegyzék Angliához.

Ellentétek Wilson és Lausing közt.

Newyork, aug. 22. Wilson elnök és Lausing külügyi államtitkár közt ellentétek merültek fel az Angliához intézendő jegyzék szövegezése miatt.

## Olasz kesergő.

Budapest, aug. 22. Mint a Corriera della Ssra írja. Németország ujjong győzelmein. Angliában pedig már Szentpétervár és Moszkva elleni előretörésről beszélnek. Németország keleten, a magyaroszlák monarchia pedig délen nagy erőket vetett harcba, ami egyformán veszélyes a négyes szövetségre, melynek önére kell támaszkodnia, mert a Balkán beavatkozásban csekély a remény. Konstantinápoly el kell esnie, Angliában pedig az általános védkötelezettséget be kell hozni, mert csupán teljes erőfeszítéssel tudhatják ellensúlyozni a központi hatalmak felkészültségét és remélhetik a győzelmet.

## Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, aug. 22. A Dardanellel-fronton nem történt jelentős esemény. Az ellenség, amelyet 19-én visszavertünk, 90 puskát, ugyanannyi szuronyt, nagy tömegű muniókat, egy gépfegyvert, sáncárok-anyagot, drótsővényeket és drót vágó ollókat hagyott hátra. Őt sebesülteit foglyul ejtettünk. A többi fronton semmi változás.

## Török-bolgár megegyezés.

Berlin, aug. 22. Szófiából jelent a Vossische Zeitung, hogy a török-bolgár megegyezést aláírták.

## „Az én harminckilenceseim.”

József főherceg és a debreceni bakák.

Egyik fővárosi lap haditudósítója látogatást tett József főherceg hadiszállásán. Ez alkalommal a főherceg magánkihallgatáson fogadta s ismét elragadtatással nyilatkozott a 39-esek hősiességéről.

— Az én 39-eseim — mondja József főherceg s ebből a meleg hangból kiérzik, hogy milyen közel fekszenek szívéhez a derék debreceni fiúk, akiknek dicséretéről igazán sohasem feledkezik meg.

A hosszabb cikkből a következő érdekes részleteket közöljük.

..... A katonák frontot csinálnak, kemény vigyázz-ban, fészkes szalutálással repül a sapkához a kéz és a tekintetek keresve és kutatva néznek a lovassági tábornok felé.

A királyi herceg jön: Jóska apánk királyi herceg.

És minden katonájának tisztelgését külön viszonozza, minden katonáját külön végignézi, a tekintetüket keresi, amelyek hűséges szeretettel csüggenek rajta ilyenkor és mintha az ő tekintete is mondana valamit. Megáll a parancsnoksága épülete előtt és nézi, mint vonul hosszú szekérsor a front felé. Parasztszekerek Debrecen és Arad vidékéről, magyarok, románok, szerbek, svábok és amint a nap-sütötte, szelbarnította arcu kocsis meglátja a parancsnokot, a viharvert kalap lekerül a fejeikről, a magyar, a román, a szerb paraszt a maga paraszti gunyájában is katonának érzi magát, tekintete odafordul a kir. herceg felé, mintha a szemével akarna mondani valamit és a parancsnok jóságos mosollyal köszönti őket, mintha az ő szeme is mondana valamit.

Talán azt, hogy titeket is értelek, titeket is szeretlek, hisz a ti fiaitok vannak ott elől a hegyeken, a ti fiaitokkal álltam őrt a Kárpátokban, a mi közös magyar földünk határán, hóban, szélben, fagyban, sokszor már-már azt érezve, hogy mégis hiába minden, mégis agyonnyom bennünket a tulerő. S a magyar dac mégis győzött. Ott a havas hegyekben sok sirt ástunk és a mikor a vad, harapós tél után kivirult a tavasz, sok egyszerű kereszt buslakodott a virágos pázsiton. De nem volt hiába a sir, a kereszt, mert a magyar föld szabad, a Kárpátokban nyájak legelnek a tegnapi csatatereken és a virágot nem tapossa el a kertekben a kozák csizmája. Nem volt hiába, mert egy májusi napon a ti fiaitokkal nagy hurrát kiáltottunk és ott Horodisko fölött az utolsó lövészárókat csatáztunk. A gránátok sárral vágtak tele akkor engem is, a csizmámból kellett kiszedni fáradt szilánkjait, de akkor, ama felejthetetlen májuson, megvittuk Horodisko fölött pusztát bajonettel és pusztát ököllel az utolsó orosz lövészárókat, amely éppen a magyar határon húzódtak. A magyar föld szabad lett. A bakák sirva csókolták a hideg követ, a melyre egyik felén az van ráírva: „Magyarország határa”, a másik felén meg az, hogy: „Galiczia” és akkor ezen a májusi napon sirva a boldogságtól, zokogva az örömtől, levették a tölgyfalombos sapkát a fejükről, letérdeltünk az országhatáron és ujjongva elénekeltük: „Isten áld meg a magyart!” És akkor teljesen összeforrott, egybeolvadt a parancsnok lelke a katonák lelkével s a himnusz, mint riongó tárogató zengett a felszabadított magyar földön és az égig tört fel az öröm ditirambikus ujjongása és a Kárpátok viszhangosok voltak, mint Tihany, hogy ők is megünnepeljék azt a percet, mikor az utolsó ellenség takarodik ki szent és örök Magyarország földjéről.

A kir. herceg akkor megölelte a debreceni bakát, aki közelében állt és hosszan megszorította kezét, hosszan a szemébe nézett álmatag, mély melanchóliájú, mély szomorúságu szemével, melyben akkor az öröm csillogott.

József főherceg a haditudósító előtt így nyilatkozott:

— Valóban, amit katonáink ezen a nehéz terepen véghezvisznek, az felülmúl minden képzeltet. Ifjanihál egyenzer kelt át az Alpeseken és Napoleon legnagyobb fegyvertényeként emlegették azt, hogy nagy csapatokkal át tudott kelni az Alpesek jégmezőit között. S a mi katonáink hetek, hónapok óta háborút viselnek kétezer, háromezer méteres hegyek között és töretlen kedvvel és töretlen erővel bírják le a tulerős ellenség minden támadását, holott az ellenség is elkövet minden lehetőt, — hogy kicsikarja a győzelmet.

— Bennünket éppen az lep meg, királyi fenség, — mondja a haditudósító — hogy a mi alföldi katonáink ezek között a hegyek között is épp azt a nagy katonai értéket jelentik, mint a Kárpátok lankáin vagy Galicia síkságain.

— Eleinte nem ment minden nehézség nélkül. De éppen az mutatja a magyar katonák nagy kiválóságát, hogy beletalálja magát minden helyzetbe. Megtanulták 3—4 nap alatt a hegymászást is és ma már ugyanolyan ügyességgel kuszának a szűk hegyi ösvényeken, meredek sziklákon, mint a hegymászásban kiváló tiroli, stájer, vagy krajnai. A fajta alkalmazkodóképessége csodálatos és a lélekereje a morális erő olykor forrását jelenti, amelyre minden körülmények között számítani lehet a magyar katonánál. Ez a morális erő tette lehetővé, hogy támadásban és védelemben egyaránt legyőzze a szívós és vitéz orosz katonát. Ez a morális erő pótolja a gyakorlatot, a kilmához való szokottságot, ez a morális erő teszi lehetővé, hogy visszaverjük a számban sokkal

erősebb ellenség elszánt és dühös rohamait.

— Otthon hálásan gondolnak katonáink hősiességére, királyi fenség és a hetedik hadtestet, mint a legvitézebbek hadtestét, emlegetik.

— A hálás haza büszke is lehet katonáira. Itt vannak például az én harminckilenceseim, a debreceni gyalogezred és a negyvenhatosok. Amit ez az ezred hősiességben, önfeláldozásban, vitézi helytállásban a háború 12 hónapja alatt produkált, azt kevés hadsereg története mutathatja fel.

— Királyi fenség, engedje meg, hogy elmondjam, hogy odahaza sokszor aggódnak a miatt, hogy fenséged élete veszélyben forog. Ma is csak a véletlennel és a végzetnek köszönhetjük, hogy épen és egészségesen került ki az ellenséges gránátok tüzköréből.

— Az a meggyőződésem, hogy kötelességem ott lenni, ahol ők vannak!

A királyi herceg ezzel a határozott és őszinte hangú kijelentésével ért véget az audiencia.

## Ujdonságok.

### Boszorkány-tánc.

Az Alpesi Magyar Hadiújság legújabb száma közli a következő színes leírást:

Fedett, eldugott hely a magashegység egy szakadékjában. Égnek nyuló falak tornyosulnak jobbra, balra, elől; hátrafelé a szem a patak partján szűk, kihalt völgyön siklik keresztül, hogy végre ismét egy magas, kopár, várszerű hegyen akadjon meg, mely dacára minden tuskószerű hatalmaságának, nem tudja megakadályozni, hogy számtalan gondolat, álom és kívánság északra reptiben át ne törje falait.

De a derék fiúk, kiket a haza a sziklafalakra felállított, csak kevés órát számhatnak álmodozásaiknak. Újjuk a ravaszon, úgy kuporodnak itt, szorosan a sziklához simulva. És figyelik, hol mozdul az ellenség. Itt-ott egy lövés, mintha egy vadász zergékre lesne.

De alig veti az est árnyát a völgybe — a hegyek legmagasabb csúcsai még izának — élénkül a táj: egy nehéz gránát hasítja át a levegőt és ropogva pattan szét a sziklákon. Ez a jel a boszorkánytánc kezdetére. Kövek zörömbölnek a mélybe, közben hallani a gránátzilánkok érces csengését; gránátok és srappellek úzik egymást, hogy susteréssel, üvöltéssel és dörgéssel félemlítsék meg vitézeinket s hogy eltakarják az alattomos ellenség közellépését. Nincs fal, nincs szakadék, mely ne nyugtázná a rengést és ne adna tovább szomszédjának. Ebben a pokoli zajban alig hallani a gyalogsági lövéseket, melyek füttyülve sziszegik körül a küzdőket. Most az ellenség elérkezettnek látja a pillanatot, mikor fáradság nélkül elfoglalhatja az állásokat, melyeket bizonyára régen kiürítettnek vél. „Avanti Savoya” hangzik az előnyomuló sorokból: de hamarosan megszakad a csatakiáltás. A bátor fiúk, kik Galiciában már ezerszer szembenéztek a halállal, szilárdan állnak, mint körülöttük a bércek. Tudják, hogy bizhatnak önmagukban és parancsnokukban. „Halló, dandár. Erősebb ellenséges osztagok közelednek.” „Halló S csoport! tüzérségi támogatást X magaslathoz!” És már zúgnak is a mieink feje fölött az egymást kergető lövedékek, mindegyike száz áldástól kísérve, melyek éppen annyi átkot jelentenek az ellenségnek.

Most aztán megfontoltan huzza meg a fiúk ujját a ravaszt.

Az ellenség egész sorai dőlnek ki; — gyors futásban keres menedéket, aki tud. A támadást véresen visszavertük.

Még egy-egy lövés, azután csend. Egy világitó rakéta száll fel és köszönve hálal

le az örökké álmódókhoz, akiket a hűtlen politika fiatalon halálba kergetett....

**Kitüntetett tábori lelkész.** A király Gálfi Sándor, a 3. honv. gy. ezredhez beosztott tart. segédlelkész a 2. osztályú érdemkeresztrel — lelkészek számára a fehér-vörös szalagon — tüntette ki.

**Koronás arany érdemkereszt.** A király Erdős Dezső 2. honv. huszárezredbeli tart. állatorvost és dr. Dusa József, 3. honvéd gy. ezredbeli tart. segédorvost a koronás arany érdemkeresztrel, — Pásztor Dezső, 2. honv. huszárezredbeli hadnagy, gazdasági tisztet pedig az arany érdemkeresztrel a vitézségi érem szalagján tüntette ki.

**Kinevezések.** A király a háború tartamára dr. Friedmann Imre és dr. Halász Jenő, népfelkelésre kötelezett orvosokat a debreceni megfigyelő állomásokról — népfelkelő segédorvosokká nevezte ki.

**Egy 39-es szakaszvezető hőstette.** A hadsereg aranykönyvében jegyezték föl a következő haditettet: Oláh József, 39. gy. ezredbeli szakaszvezető két rohamot is halálmegvetéssel küzdött végig; a hátramaradottak az ő példáját követve jutottak az első sorba és a fiatal katonákat az ő bátorsága lelkesítette. Később egyik súlyosan sebesült tisztjét hátán cipelve vitte ki a rajvonalból s a segítség helyre érkezéskéig gondozta őt. Az első osztályú vitézségi éremmel tüntették ki.

**Arany vitézségi érem.** Az Alpesi Magyar Hadiújság legújabb száma közli, — hogy a délnyugati arcvonal parancsnoksága az ellenség előtt tanúsított kiválóan bátor magatartásának elismerésül Lédéry Nándor, 3. honv. gy. ezredbeli tart. zászlóst az arany vitézségi éremmel tüntette ki.

**Harmadosztályú katonai érdemkereszt.** A király Pálffy Gábor századosnak és báró Kaas Ede főhadnagynak — mind a ketten a 2. honvéd huszárezrednél — az ellenség előtt tanúsított vitéz és bátor magatartásukért a harmad osztályú katonai érdemkeresztet adományozta a hadi disztingúccal.

**Legfelsőbb dicsérő elismerés.** A király Diószegi Dezső és Bányai Géza századosokat és Eckensberger István hadnagyot, Melcher Gyula hadnagy, gazdasági tisztet a 3. honv. gy. ezrednél és Hermann Géza 39. gy. ezredbeli századost a legfelsőbb dicsérő elismeréssel tüntette ki.

Korona-Passa? **URANUS** Telefon 3-23. sz.

Ma, augusztus 23-án

**NAGY MŰVÉSZ TARKA EST**  
Debrecenfalva javára.

Műsor:

1. Nyitány: Horváth Béla.
2. Botlás és felemelkedés: Neviczky József.
3. Kling-Kling szerenád: Várady V József, mint Piero.
4. Kabaré-dalok: Wiz Mariska.
5. Cuplek: Várnay László.
6. Cuplek: Kohn Zsófia.
7. Opera-ének: Stojanovics Boldizsár.
8. Ének: Albert Erzsike.
9. Cuplek: Kassay Károly.
10. Tréfák: Várnay László.
11. Tánc-kettős: Witt Böske s Szegedi Aladár.
12. Magánjelenet: Kassay Károly.
13. Cuplek: Bárdos József.
14. Kabaré-dalok: Kohn Zsófia.
15. Hegedű-koncert: Stojanovics Boldizsár.

Conferál: Várnay László.

Rendező: Kassay Károly.

Előadás kezdete 8 és fél órákor.

Helyárak: 1.50 K, 1 K és 60 f.

Jegyek válthatók: Neumann Testvérek Piac utca, Földny Dániel Piac utca 49., Lichtig és Glück Piac utca 9.



Ma, hétfőn,

Délután 6 órai kezdettel mérsékelt hely-  
árak, folytatólagos bemenet,  
9 órákor rendes helyárak.

Regény az életből!

**HA AZ ASSZONYOK GYŰLÖLNEK.**

Dráma 6 felvonásban.

Főszereplő: Maria Cerni Vollmoellier.

**AZ ELLENSÉG FELVÉTELEI.**

Háborús kép, melyet az ellenség a harc-  
vonalban készített.

**Katonai ruhaszállítás céljából,** a szabómesterek szövetkezete megalakult. Mindazok, akik abban résztvenni kívánnak és még be nem léptek, — felhivatnak, hogy f. hó 25-én d. u. 5 óráig az Ipartestületnél kitelt íven beiratkozzanak, mivel a később jelentkezők figyelembe vételét nem fogják. Ipartestület elnöksége.

**A nagyerdői lövészárkok bemutatása.**

Az a lövészárkok, fedezék, stb., amely a Nagyerdőn gonddal, a legtökéletesebb formában s igen nagy fáradsággal készült, ma és a héten minden nap látható még a Vöröskereszt és Hadsegélyező javára fizetendő 20 filléres és ott a helyszínen megváltható jegyekért. Módot akar nyújtani ezen két intézmény a vidékről ide érkező közönségnek is a megtekintésre, hogy láthassa mindenki, hol harcolnak, hogyan élnek a harctéren testvéreink, fiaink, apáink, férjeink. Gy sokat olvas a közönség a lövészárkok-harcokról, a fedezékekről, a vermekről, akadályokról, drótsövényről, földalatti lakásokról, a lövészárkok birtokáért dúló harcokról és eddig bizony nem volt tiszta képe ezekről az új harcászati eszközökről és formákról. Most a harctér a maga természetes formájában látható Debrecenben, a nagyerdői lövészárkokban. Délélt-délután megtekinthető egy héti még ez a hadi látványosság a fenti két intézmény hadi jótékony céljaira fizetendő 20 filléres jegyekkel.

**Árverés a pályaudvaron.** Az Üzletszabályzat 81. §-a értelmében a felek által ki nem váltott kézbesíthetetlen árúk nem 28-án, mint az sajtóhiba folytán megjelent, hanem 23-án, ma d. e. 9 órákor, az állomás teherkiadási raktárában megtartandó árverésen el fognak árvereztetni.

**Szabó iparosok alkalmi szövetkezete.**

A debreceni szabó iparosok szombat este Dávidházy Kálmán elnöke alatt értekezletet tartottak az ipartestületben. — Scheibner Gyula, ipartestületi jegyző és Boruss Mihály iparkamarai felügyelő előadásai után elhatározták, hogy vállalják az iparkamara által közvetített hadiszállításokat és e végből alkalmi szövetkezete alakítanak. A szövetkezetbe eddig 32 szabó iparos lépett be.

**Sárosmegyei album,** mely 39 képet, egy térkép-vázlatot és magyar- és szlovén nyelvű tartalmat és amelynek tiszta jövedelme Debrecenfalva javára lesz fordítva. 30 fillérért kapható Antalffy József könyvkereskedésében.

**Két szoba, konyha, veranda s mellék-helyiségekből álló udvari csöndes lakás,** Maróthy György utca 21. sz. alatt kiadó.

**Ajánlok** viszont eladóknak olcsóért helyi látképes levelező-lapokat, csont levélpapírt, cigaretta-hüvelyt, stb. Antalffy, Szent Anna utca 13.

**Bármelyik iskolában** szükséges iskolai könyveit ujonnan vagy ócskán megveheti Csáthynál, Piac utca 8. szám. Telefon: 296.

**Beiratkozás előtt** jegyeztesse elő iskolai könyveit Antalfy Gy. Szent Anna utca 13., ahol az összes középiskolai könyvek új vagy használt, nagyon szép, tiszta állapotban kaphatók.

Debreceen legnagyobb mozgoja.

**URANIA** Színház-ter: Telefon 12-31. sz. m.

Hétfő agusztus 23. Hétfő

**Bűnügyi történet!**

**JASSZ-LEÁNY**  
nagy bűnügyi dráma 4 felvonásban.

**Felébredt lelkiismeret**  
vígjáték.

Az új ruha, virágok.  
Vasuti singyártás, természet felvétel.

Előadás kezdete 5 órakor. — Rendes helyárak vasárnap 3—5 felhívár. Feltatoláros bemenet.

Előleges jelentés! Szencziócs művészekék  
**Szamosy Elza és Könyei Béla**  
am. kir. operaház művészei. **Dienzel Oszkár** zongora művész.

**Ingtatlanok forgalma.**

Horváth György veszi a debreceni 2505 szíjtkben foglalt 1 hold 226 négyszögöl ujosztású földet Kolocs Józsefné és társaitól 1600 koronáért.

Jeney István és neje Szarka Mária veszik a debreceni 3904 szíjtkben foglalt 696 négyszögöl boldogfalvai szőlőt 606 kor. Gőz András és nejtől

Dr. Lehner József veszi a debreceni 9101 szíjtkben foglalt ingatlanokat Kerekes Sándor Géza és Tibor illetőségét 3500 kor.

Magyar József veszi a debreceni pusztá nagycseri 68 szíjtkben foglalt 1 hold 173 négy szögöl kaszálót dr. Kerekes Sándor, Géza és Tibortól 36000 kor.

Sipos Imre és neje Gyöngyosi Juliánna veszik a pusztá ebési 84 szíjtkben foglalt 45 hold tanya földet dr. Kerekes Sándor, Géza és Tibortól 50000 kor.

**Csarnok. A kalandor.**

(Folyt.)

— Ne higgye azt, vágott szavába William, lelkesedésem nem oly vak, mint ön gondolja. Én csak oly nemzetért, oly városért lelkesedem, ahol sok pénzt lehet keresni s a hol se-lyemben, bársonyban járhat az ember. Ilyen város pedig London. Itt az ember egy kis éllemességgel s ravaszszággal munka nélkül is pénzhez juthat, míg ellenben más városokban dolgozni kell, mint egy teherhordó állatnak, hogy egy pár fillérhez juthasson.

— Hiszen az ember munkára van te-remtve, jegyzé meg Krébron kisasszony. Csak hogy az emberek nagy része nem igen szeret dolgozni s mindenben a dolog könnyebb vé-gét szereti megfogni. Jelszavunk: sok pénz, de kevés munka! Ugy látszik ön is azok közé tartozik.

— De neki látott a prédikálásnak! monda William gunyosan. Mióta lett ön oly gyöngéd lelkiismeretű? Valóban, jobban tenné, ha do-log után látna s erdemessé igyekeznék ma-gát tenni arra a szép életre, melyet eddig foly-tatott.

— Megutáltam már az ily szép életet.

— Ne legyen gyermekes, kisasszony!

— Nem vagyok gyermekes, de félek, hogy egyszerre csak útni fog a fölfedezettés órája.

— És miért fél éppen ön?... önt senki sem fogja számon kérni... ön mi gonoszat sem cselekedett.

— Nem elég az, hogy olyan emberekkel szövetkeztem, kiknek sötét üzelmek?... — Mit beszél ön sötét üzelmekről? vá-gott szavába William, Mit tud ön reánk.

— Tudni, semmit sem tudok, csak hata-orzatlan sejtelmeim vannak.

— És mit sejt ön?

— Azt sejttem, hogy addig jár a korsó a kútra, míg egyszer el nem törik. Az aranyok alatt, melyet ön naponta betakarít, az enye-

szet réme vigyorog, mely egyszerre csak elő fog törni rejtekéből s megragadja önt... William gondolatokba merült. A leányzó szavai haljóslat gyanánt hangzottak, s hideg borzadály futott végig tagjain.

Néhány pillanatig némán állott földre szegzett tekintettel... de egyszerre megmoz-dult s Kornélia elé állott.

— Mi keltett önbe ily borzasztó sejtelmek? kérde halk, remegő hangon.

— Mit kérdi azt, ha tiszta a lelkiismerete?

— Feleljen meg szavaiért, Kornélia, mon-dá William retentő komolysággal.

— Uram felelé Kornélia Krebron egy, kissé élesen, ne intézzen hozzám oly kérdése-ket, melyekre ön sem tud határozott feleletet adni. Jobb lesz, ha vissza küld hazámba, nem maradhatok Londonban, legkevésbé pedig oly helyen, hol a gonoszság fattyuhajtásai burjánoznak.

— Kivánságát teljesíteni fogom, felelé William rövid megfontolás után.

— Oh, igazat beszél ön?

— Szavamat adom rá, hogy ígéretemet szentül be fogom váltani. Ámde legyen okos s addig is, míg egy másik alkalmas holgy ta-lálkozik, legyen szépen szöfogadó és tegye meg, amire kéni fogom.

— Mit kíván ön? kérde Kornélia ha-bozva.

— Ön nagy zenekedvelő, szereti az éne-ket, főleg az operát s maga is igen szorgalmasan gyakorolja magát a pianón.

— Az igaz.

— A Durylana színházban ma Lukrecia Borgia operát adják Venardó aszonnyal, on az operába el fog menni.

— És mit csináljak ott?

— Furcsa kérdés? Hallani fogja a híres énekesnőt, gyönyörködni fog a zenében... — De semmi föltétel sincs ahhoz kötvé?

— Egy igen csekély föltétel, mely számba sem jöhet.

— És az?

— Önnek egy vakmerő toiakodó alkalmatlan-kodni fog... ön előle egy kocsiába menekü-lend.

— Mit jelentsen e fordulat?

— Azt később fogja meg tudni.

— Mondja meg most mindjárt, mert kü-lönben nem megyek el a színházba.

— Hát nem tudja kitalálni? Mi természe-tesebb, mint az, hogy legott egy védőre fog akadni ki önt ama szemtelen ember toiakodásától meg fogja menteni s lakására el fogja kísérni. Önnek a dolga lesz aztán oly dolgo-kat mendani el mentőjének, hogy az más nap okvetlenül meglátogassa önt.

Kornélia átható tekintetet vetett a szo-lóra.

— Ily lealacsonyító szerepre soha, de soha sem vállalkozom, felelé csodálatra méltó határozottsággal.

(Folyt. köv.)

**Kiadó sörcsarnok és vendéglő.**

A Kossuth és Piac-utca sarkán levő, legmoder-nebb berendezésű :-:

**alagsori vendéglő és sörcsarnok**

f. évi nov. 1-től kezdve kiadó. Ér-deklődők forduljanak a Debreceni Elő takarékpénztárhoz.

Édes must és homoki ó-ber van eladó: Egy-malom utca 4. 7119

Tetőserepet keresek megvételre. Gazdák Bankja, Kossuth utca 17. 7121

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat.**

**Csuz**  
és köszvény ellen leg-biztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerárában, Kos-suth-utca 8.

**Iskolás**  
fiuk uri családnál tel-jes ellátást nyerhetnek Péterfia-u. 21. szám. 6974

**Horgonyozott**  
drót kerítés fonatok, ud varok, kertek, bekeríté-séhez, nagy választék-ban kaphatók: Kovács Gyula vasüzletében, — Piac-utca 17. 6324

**Öndódon**  
Verébdülő 42. számú 36 hold és 46 számú 38 hold föld, jókarban levő tanva épületekkel ki-adó. Értekezethni: Ko-vács Gyula vasüzlete-ben, Piac-utca 17. 6325

**Kiadó**  
egész kis ház, három szoba, egy előszoba, 2 speiz, vízvezeték, jó fu-rott kut. Parkirozott ud-var, gyümölcsös és ve-teményes kerttel. No-venber elsejére. Érte-kezethni Nyiregyháza, Boldogfalva-utca 9. sz. 179

**Vizmentes**  
ponyva minden nagy-ságban 5 korona négy-zet métere. Hektós: és köblös gabonás zsák nagy választékban kap-ható. Ponyva kölcsön-zés. Láng Nándornál, — Eger, Heves m. 176

**Boroshordók**  
minden nagyságban és mennyiségben legol-csőbban kaphatók — Glücknél: Péterfia utca 76. sz. 6069

**Gallérja,**  
kézelője tükörtényű, új színű, ha Wachánál tisztíttatja. Simonffy-u. 55., Széchenyi 6. 6784

**A**  
Fancsikán 17 hold föld kiadó. Értekezetheni lehet Erzsébet-utca 28. szám. 7052

**Neumann Nándor-féle** Varga-kertben levő vegyészeti gyár, 50 méter hosszú raktárhe-lyiség, 1000 négyszögöl területtel, 3 méter magas kerítéssel felkerítve eladó, vagy ha-szonbérbe kiadó. Értekezethni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth utca 17. 7120

**Harcéri**  
35 de' agramhoz 'a' 'obozok: t. Posta c. tago-láshoz faládákat kap-nat, Piac-utca 56. Megye ház mellett, udvarban bent. 7085

**Gyönyörű**  
szőn lakás kiadó. Ra-kóczy-utca 12. 160

**Kereslet.**

**13-15**  
éves ut gazdaságba mi-denesnek alkalmazok. Cím a kiadóhivatalban. 175

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát ve-szen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Négy**  
polgárit végzett 2 leány irodában állást keres. V. M. Péterfia-utca 21. 6978

**Csomag-készítő**  
óvadékkal Mülleer H. Fia cégnél azonnali al-kalmazást nyerhet. 177

**Eladás.**

**Eladók**  
Széchenyi-utca 36. sz. városi épület anyagai, téglá, cserép, deszka, gerenda, kályhák, aj-tók ablakok a helyszi-nen a mai naptól kezd-ve eladók. 6948

**120**  
darab új szekér kerék darabonként is eladó. — Zápolya-u. 10. 7088

**Igás**  
ló szekér, nyolcdarab, eladó. Megtekinthető a Széchenyi-utca 21. sz. alatti ház mesternél. 146

**Szabók**  
Centrálbobin varrógép, szoknya vasaló alvány nagy szabó asztal eladó Pácsirta-u. 3. 7068

**Csemege**  
szőlő, 10 holdról a te-lepen átveve olcsón el-adó. Posgay Gyula, tu-lajdonosnál, Ujfahértón. 180

Ugy gyermekek, mint felnőttek

**HASMENÉSE**

ellen leg' iztosabb gyógyszer a Dr. Sztankay Aha által feltalált s magas kormányunk által hivatalos gyógy-szerré lett

**HONTHIN**

Dr. Hainiss Géza kir. udvari tanácsos egyetemi tanár 9000 esetben kipró-bálta kitűnő eredménnyel. Az eg' az művelt világon ismeretes. Különböző gyógyszer-alakokban elkészítve kap-ható a feltalálónál.

**Dr. SZTANKAY ABA**  
„NADOR” gyógyszerárában.  
Debrecen, Szt.-Anna-u. Atti a-16.